

全球南方在联大 发出公平正义呼声



第78届联大主席弗朗西斯(中)发表闭幕讲话。

第78届联合国大会一般性辩论26日在纽约联合国总部落下帷幕。此次联大一般性辩论期间,诸多发展中国家领导人在发言中纷纷表达对美国等西方国家忽视、牺牲发展中国家利益的不满,共同呼吁践行惠及所有国家的真正的多边主义。

分析人士指出,近年来,美西方种种自私、虚伪、霸道的行径令广大发展中国家愈加意识到加强团结合作、寻求公平正义的重要性,全球南方在国际舞台上的声音日益响亮,地位不断提高。作为最大发展中国家,中国始终倡导并践行真正的多边主义,其立场主张和实际行动受到广大发展中国家赞誉和支持。

多边主义成热词

“受贪婪驱使的单边主义正把我们所有富国、穷国、强国、弱国一道引向灾难。”坦桑尼亚副总统姆潘戈在联大发言中说。同他一样,许多发展中国家领导人在发言中都表达了对西方长期把持国际体系主导权、为一己私利不惜牺牲发展中国家利益的不满。

在本届联大一般性辩论上,“多边主义”成为热词。美联社评论说,一些发展中国家领导人敦促发达国家拿出行动,因为在发展中国家看来,无论是全球应对新冠疫情还是气候变化,发达国家总是只顾自己,不考虑世界上最脆弱的国家。

围绕建立更加公正合理的国际秩序问题,“77国集团和中国”轮值主席国古巴国家主席迪亚斯-卡内尔表示,由发展中国家组成的77国集团不仅面临发展挑战,也有责任调整那些“将我们排挤在社会进步之边缘”的国际架构。77国集团将继续要求深刻改革当前“非常不公正、过时且功能障碍”的国际金融架构,因为这种架构本身就是用来榨取全球南方的外汇储备以“维持一种统治体系”。

针对全球经济复苏乏力问题,马拉维总统查克拉维拉说:“全球经济现在是一座着火的房子,而我们仍在用将部分国家紧急疏散到安全区域的方式应对,把其余人留在燃烧房子里自生自灭。但如果我们真是一个联合国大家庭,那就必须做到不落下任何人,而不是仅仅说教。”南非总统拉马福萨表示,美西方“可以为战争投入那么多钱,却不能支持为满足数十亿人最基本需求所需采取的行动”。

就合作应对气候变化问题,巴西总统卢拉指出,发达国家在发展起来的过程中排放了大量温室气体,而受气候变化影响最大的是全球南方的脆弱人口。

西方霸权遭抵制

近年来,新冠疫情、乌克兰危机、气候变化等对全球经济社会造成严重冲击,发

展中国家受影响尤为严重。面对各种危机挑战,美西方国家不但没有展现出应有的责任担当,反而大搞阵营对抗和本国利益优先,逼迫发展中国家选边站队,漠视发展中国家最紧迫需求。这促使越来越多发展中国家团结起来,共同发出公平正义呼声。

《纽约时报》报道称,今年的联大在世界分歧加剧和全球南方诉求高涨之际召开,发展中国家对于西方只聚焦乌克兰危机而对全球南方所遭遇危机关注极少感到失望。西方国家与全球南方之间的紧张关系是影响今年联大议程设置的主要因素。美国《外交政策》杂志刊文指出,贫穷国家越来越多地告诉富裕国家:“你们的优先事务不会对我们更重要,除非我们的优先事务对你们变得更重要。”

美国昆尼皮亚克大学国际商务教授穆罕默德·尼亚马特·埃拉希说,大多数发达国家都只是口头上支持多边主义,实际上却在做相反的事。印度尼西亚智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺在接受新华社采访时指出,霸权国家长期霸占国际舞台,发展中国家被边缘化,西方国家对支持发展中国家发展总是说得多、做得少。

今年以来,全球南方对美西方霸权主义的不满声音越发响亮,其共同诉求是建立更加公正合理的国际秩序。近期国际上一系列重要动向都反映出这一趋势:金砖合作机制历史性地吸纳沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚六国为新成员;非洲联盟受邀成为二十国集团正式成员;“77国集团和中国”峰会发出全球南方加强团结合作、支持真正的多边主义的强音。

埃及开罗大学政治学客座教授贾迈勒·扎希勒表示,如今可以清晰听到全球南方国家拒绝美西方霸权和单极秩序的声音。广大发展中国家加强团结合作,有助于避免西方把世界推入两极对抗的境地。

中方理念获赞誉

面对加速演进的世界变局、层出不穷的全球性挑战,中国提出一系列新理念新

主张新倡议。从构建人类命运共同体理念,到共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,这些中国理念、中国方案反映了世界人民追求和平、正义、进步的心声,得到广大发展中国家的广泛认同和积极支持。

本届联大高级别周期间,中方主办的全球发展倡议合作成果展示高级别会议吸引了各方目光。来自“全球发展倡议之友小组”和77国集团成员国及国际组织300多名代表相聚一堂,讲述同中国互利合作、共同繁荣的发展故事,表达对中国倡议在凝聚发展共识、提振国际合作等方面发挥重要作用的高度赞誉。

联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德表示,全球发展倡议为加速实现联合国2030年可持续发展目标“提供了及时的支持”,与全球发展倡议的合作是“实现我们为地球和人民设定的共同目标的关键”。在埃塞俄比亚副总理兼外长德梅克看来,在地缘政治紧张关系影响团结与合作之际,中国倡议创造了一个“重新确立基于真正的平等和包容性承诺的多边框架的平台”。

本届联大高级别周期间,共建“一带一路”倡议同样被频频提起。老挝副总理兼外长沙伦赛坦言,老挝从共建“一带一路”倡议、全球发展倡议中“受益良多”,从减贫脱贫到建设基础设施,实现联动发展,中国倡议为老挝经济复苏作出了重大贡献。

几乎与本届联大一般性辩论闭幕同时,中国国务院新闻办公室发布了《携手构建人类命运共同体:中国的倡议与行动》白皮书。这份文件进一步展现了中国愿更好与各国携手构建人类命运共同体的坚定信心。

巴基斯坦人类命运共同体研究中心主任哈利德·泰穆尔·阿克拉姆亲眼见证了中巴经济走廊给巴基斯坦人民带来的“可喜变化”,并由此更深刻理解了构建人类命运共同体的真正内涵。“这一理念真正为全人类、为各国人民福祉着想,已成为越来越多国家所倡导和遵循的理念与发展原则。”

意大利为前总统 纳波利塔诺举行国葬



9月26日,在意大利罗马,意大利总统马塔雷拉站在意大利前总统乔治·纳波利塔诺的灵柩前。

当日,意大利前总统乔治·纳波利塔诺的国葬仪式在罗马举行。纳波利塔诺9月22日在首都罗马去世,终年98岁。

肯尼亚发布首套 本土化中文教材



▲9月26日在肯尼亚内罗毕大学孔子学院拍摄的中文教材《东非实用中文课本》出版签约仪式现场。

中文教材《东非实用中文课本》26日在肯尼亚内罗毕大学孔子学院举行出版签约仪式。这是肯尼亚首套结合东非中文教学特点编纂的中文教材。

据了解,这套教材分为初、中、高三三个等级。考虑到东非各大学每周中文教学课时、语言知识的复现次数和练习次数等客观情况,初级教材辅以多个10分钟左右的微课视频,方便学生随时练习,调动学习热情。教材由湖北长江出版传媒集团与内罗毕大学合作出版。

内罗毕大学副校长斯蒂芬·基亚马·吉塔希表示,这套教材的出版将进一步优化非洲地区的中文教学工作,让非洲的学生和老师们进一步感受中华文化的魅力。

内罗毕大学孔子学院教师梁羽说,这套教材根据2021年最新发布的《语言文字规范》编写,更加适应中文学习者通过中文水平等级考试的需求。“这套教材取材于非洲本地的真实生活,配以孔子学院的各种活动图片,让学生们更好融入其中,加深理解。”

内罗毕大学孔子学院成立于2005年,是非洲第一家孔子学院。

本版文图据新华社

■广告

便民信息 5105678 2023122
地址:平城区永和路恒安街7号(大同市政务审批中心正南方)大同日报传媒集团广告公司
敬告:大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。

馨万家养老中心
魏都新城养老部
绿州西城养老部
烟台龙口旅居养老
海南旅居养老基地
电话:13903528495 贾先生

古井贡酒 年份原浆
经销地址:大同市平城区铂蓝郡南辅A122号
订酒热线:0352-2299999、18835255555
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯
售房 花城尚府,100平米,14层,简装,价格面议。电话:13835218606

大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。地址:大同市云中南路福家园南辅B4座 0352-5393120
特价售房
现有奕城名都6号楼91.60平米,15号楼,80.20平米两套房急售,价格面议。联系电话:18803521868

防水 大同市开发区亚明防水工程有限公司承接各种:防水、堵漏、防腐、彩钢、保温房屋建筑工程、土建维修、装饰装修工程。电话:13068090158、13509785296
出售 E家公寓精装房,50平,68平各一套,三中十四校学区,即买即住。联系电话 18635299628